



இலங்கை அரசாட்சி “கெசெற்” பத்திரிகை.

அரசாட்சியாரின் அனுமதிப்படி பிரசுரிக்கப்பட்டது.

இல 9,037 — 1942 ம் ஆண்டு கார்த்திகைமீ 20 ன் திகதி, வெள்ளிக்கிழமை.

PART IV.—நான்காம் பாகம்

அரசாட்சியாரின் விளம்பரம்.

L. D.—B 269/31.

ஸ்தல யாத்திரைகளைப் பற்றிய சட்டம்.

கதிராகாம இலமகாச்சித (இருக்காத்தலைக்) திருவிழா பிரமாணங்கள்

“ஸ்தல யாத்திரைகளைப்பற்றிய ஒ.ச.ப.ம” (அ.த.வி.யா.ம 133) எனலும் மஞ்சூர் நாமமுடைய சட்டத்தின் 2ம் பிரிவின கீழ் நான் பெற்ற அதிகாரத்தைக்கொண்டு, இலங்கை ராஜ்யப்பிரதிபதிய அன்று கொல்டிகொற ஆகிய நான், வழக்கம்போல 1942 ம் ஆண்டு (நவம்பர்) கார்த்திகை மாதத்தில் தொடங்கி நடக்கும் இலமகாச்சித திருவிழாவை எதிர்பார்த்து, இந்த விளம்பரத்தினால் மேல்கூட்டப்படும் பிரமாணங்களை ஆக்கினேனே.

அ கொல்டிகொற,

கண்டி, 1942 ம் ஆண்டு கார்த்திகைமீ 15 ன் ந.உ.

ராஜப்பிரதிபதி

பிரமாணங்கள்

1. இப்பிரமாணங்களில், “பாடி எலீஸ்” எனப்படுகின்ற பிளவரும் எலீஸ்க்குள் உள்ள இடங்களைத் தன்னுள் அடங்கும் —

(அ) கதிராகாம மகா தேவாலயத்திலிருந்து அரை மைல் சுற்றளவிற்குள்ளுள்ள இடங்களையும்,

(ஆ) செல்லக் கதிராகாம பிளையார கோவிலிலிருந்து கால் மைல் சுற்றளவிற்குள்ளுள்ள இடங்களையும் ஆகும்

2. (அ) 1942 ம் ஆண்டு இலமகாச்சித திருவிழா நடக்கும் நாட்களும் யாத்திரிகா கதிராகாமத்தில்தான் தங்கிநிற்கும் நாட்களும் நவம்பர்மீ 21 ன் திகதி தொடங்கி 23 ன் திகதி வரையுள்ள இவ்விரண்டு நாட்களுமுடைய உள்ள மூன்று நாட்கள் மாதிரியே

(ஆ) ஒரு யாத்திரிகளுக்கான நவம்பர் மாதம் 21 ம் நாளுக்குமுள்ள பாடியெலீஸ்க்குள் வந்து சேர்க்குமாறு 23 ம் நாளுக்குப்பின் அவ்வெலீஸ்க்குள் தங்கி நிற்கக்கூடாது.

3. பாடி எலீஸ் பொதுவாக ஊவா மாகாண அரசாங்க ஏஜண்டின் அதிகாரத்தினுள் “மேற்பார்வையாளர்” என்ற பெயர் பெற்று நியமிக்கப்பெறும் உத்தியோகத்தாரும், அவருக்குத்தலிழியும் வைத்தியரும், பாடிக் காவல்குரிய பொலீஸ் தலைவரும் ஆகியவர்களும் நோய்திகாரத்தின்கீழும் இருக்கும்

4. (1) மேற்பார்வையாளர் கதிராகாமத்திற்குப்போகும் பயண வழியிலும் திருமடபிளவும் பயணவழியிலும் அதிகாரக் செலுத்திப் பின் வருவனவற்றைச் செய்ய உரிமையுடையா —

(அ) தான் குறிப்பிட்ட இடங்களை மாதிரியே கழுவவும், நீராடவும், குடிக்கத் தண்ணீர் எடுக்கவும், மலச்சுத்திக்கவும் உபயோகிக்கலாமென்று இடம் நிர்மாணஞ்செய்யவும்

(ஆ) ஒவ்வொரு வருடமீ ஒருமுறை யாத்திரிகருந் தங்க வெவவேறிடம் நியமிக்கவும்

(இ) எக்கூட்ட யாத்திரிகராயினும் போவதற்கு வழிநியமித்து அவ்வழியாற போகச்செய்யவும்

(ஈ) யாத்திரிகருக்குக் கொடுக்கப்படும் ஊண பகிரப்படுத்தல் பார்த்து நடத்தவும்

(உ) நேய அடைவும் யாத்திரிகர் தங்கத் தனியிடங்களை நியமிக்கவும், மற்றவர்கள் அவர்களுடன் கலவாது தடுக்கவும், பயணஞ் செய்வத தகாதவர்களாய் அந்நேயாளிகளிருந்தால் தடுத்தி வைத்திருக்கவும் (உரிமையுடையா).

(2) ஒரு ஆளாவது மேற்பார்வையாளர் மேலே (1) இலக்கமிடப்பட்ட பிரமாணத்தில் குறிக்கப்பட்ட விஷயங்களுக்கு இடம் நீதியான கட்டணையிடுகக்கூடாது.

5. யாராயினும் பாடியெலீஸ்க்குள், அரசாட்சி ஏஜண்டரால் அல்லது அவருடைய உத்தியோக இத்தேவைக்கென்று அமைக்கப்பட்ட இடத்திலின்றி வேறிடத்தில் மலச்சுத்திக்கக்கூடாது.

6. யாராயினும் திரவமாதையோ அல்லது கெட்டியானவோ எவ்விதமான கழிவு பொருளையும் பாடியெலீஸ்க்குட்பட்ட இடங்களில் இதற்கென்று அரசாட்சி ஏஜண்டரால் அமைக்கப்பட்ட அல்லது அரசுடைய உத்தரவுடன் அமைக்கப்பட்ட அல்லது கைத்தலின்றிப் போடக்கூடாது

145——, N. A 12851—53 11/12)
T 1

7. யாராயினும், பாடியெலீஸ்க்குட்பட்ட இடத்தில் மேற்பார்வையாளரால் கட்டணையிடப்பட்ட தலத்திற்கு மேலே, கவசையில் குளிக்கவாவது இறங்கவாவது கூடாது.

8. மாடுகளை அல்லது வண்டி மாடுகளை மேற்பார்வையாளர் அல்லது அவரால் கட்டணையெற்ற இன்னொருவா கொடுத்த உத்தரவுச் சீட்டில்லாமல் பாடியெலீஸிலிருந்து கார கட்டைகுகுள் கொண்டுவரக்கூடாது.

9. 8 ம் பிரமாணத்தின்கீழ் கொடுக்கும் ஒவ்வொரு உத்தரவுச் சீட்டும், பாடியெலீஸ் கார்தாரத்தையும் சனங்களைக் கதத்தையும் காப்பாற்றும் விஷயமாகவும், பாடியெலீஸ்க்குள் போக்குவரவை அடக்கி நடத்தும் விஷயமாகவும் மேற்பார்வையாளரால் இடப்படும் விதிவிலக்கு களுக்குட்படும்

10. அரசாட்சி ஏஜண்டரிடமிருந்து இதற்கென்று உத்தரவுச்சீட்டு பெற்றுள்ளால், ரொட்டி சுடும் கட்டையாவது, சோடாச் செய்யும் தொழிற்சாலைவாவது, தேநீர் அல்லது கோப்பிநீர்க் கட்டையாவது, சாப்பாட்டுக் கட்டையாவது காலையாவது பாடியெலீஸ்க்குள் அமைக்கக்கூடாது உத்தரவுச் சீட்டுப் பண்பிவற்றி இனாமாக்க கிடைக்கும்.

11. (1) எவ்விதமாகவாவது விபரிக்கக்கூடிய எப்பொருளையாவது பாடியெலீஸ்க்குள் மேற்பார்வையாளரால் இதற்கென்று நியமிக்கப்பட்ட இடத்தில் விற்பனைக்கு வைத்திருக்கக்கூடாது.

(2) மேற்பார்வையாளர் அல்லது வைத்திய உத்தியோகத்தர் சுகத்திற்கேறாதென்று விலக்கிய, அல்லது இவர்களிலலாத நேரம் பொலீஸ் தலைவா விலக்கிய உணவுபண்டத்தை யாரும் விற்கக்கூடாது.

(3) மேற்பார்வையாளர் அல்லது வைத்திய அல்லது இவர்களிலலா நேரம் பொலீஸ் தலைவா உணவு ஏறகாதென்று தள்ளும் உணவு பொருளைப் பறித்து அழிவுசெய்வது எந்தப் பொலீஸ் வேலைக்காரருக்கோ அல்லது சுகாதார சோதனைக்காரருக்கோ நீதிக்குட்பட்ட செய்கையாகும்.

12. (1) எல்லாச் சாப்பாட்டுக் கடைகளும், தேநீர், கோப்பிநீர்க் கடைகளும் சுகத்தமாகவும் சுகாதாரத்திற்கேற்ற முறையிலும் இருக்கவேண்டும்.

(2) எல்லா பகலாசனங்கள், இனிப்புப்பண்டங்கள், சமைத்த உணவு பொருட்கள், விற்பனைக்கென்று வெளியில் வைப்பன், தகுதியாயமைத்த ஈ நுழையாத கண்ணாடிப் பெட்டிகளில் வைத்திருக்கவேண்டும்

(3) கழிவு தேயிலையோ, கோப்பியோ, பாலோ, உணவுக்கழிவோ சமையற் கழிப்பொருளோ அல்லது வேறெவ்வித கழிவுப்பொருளோ நிலத்தில் எறியக் கூடாது இவ்வித எல்லாக் கழிவு பொருட்களும் கீழ் விபரிக்கும் விதமான கொள்கலத்தில் (பெட்டியில்) சேர்த்தவைத்து எந்த நேரத்திலும் சுகாதாரப் பகுதியாரால் அப்புறப்படுத்தப்பட ஆயத்த மாயிருக்க வேண்டும்

(4) விற்பனைக்கோ, அல்லது வியாபாரஞ் செய்வதற்கோ உபயோகிக்கப்படும் ஒவ்வொரு கட்டடமும், கொட்டிலும், இடமும் லோகத்தால் அல்லது மரத்தால் செய்யப்பட்டு 4 1/2 கன அடிகளுமேல் உள்வீட்டுள்ள ஊத்தைக் கொள்கலமுடையதாயிருக்க வேண்டும் இத்தகக் கட்டடம், கொட்டிலும், அல்லது இடத்தில் சேரும் கழிவு பொருட்கள் சொல்லப்பட்ட ஊத்தைக் கொள்கலத்தில் இடப்பட்டு, ஊத்தைப் பொருள் உள்போட அல்லது வெளியில் எடுக்கத் திறக்கும் நேரமல்லா மற்று நேரமெல்லாம், லோகம் அல்லது மரமுடியால் மூடப்படாதிருக்க வேண்டும்.

13. எவ்வித தொற்றும் அல்லது பரவும் வியாதிமுடைய யாரையாவது பாடியெலீஸ்க்குள் ஒருவரும் அழைத்துவரக்கூடாது, அல்லது பாடியெலீஸ்க்குள் நுழைய உதவிசெய்யவோ நுழையும்போது ஒத்துழைக்கவோ கூடாது

14. திருவிழாக்காலத்தில், பாடியிடத்தில் எதும் தொற்று நோய் உண்டு படின, அரசாட்சி ஏஜண்டர் யாத்திரையாளரை பாடியிடத்திலிருந்து விலக்கும் படி கட்டணையிடவும் விலகி வெளியேபோகும் வழியைக் குறித்துக்காட்டவும், திருமடப்போக உபயோகிக்கும் வாகனத்தையும், போகும் முறையையும் குறிப்பிட்டுக் கட்டுப்படுத்தவும் நீதிக்குட்பட்ட அதிகாரமுடையா.

15. பாடியிடத்தில் இருப்பவர்களில் தொற்றும் அல்லது பரவும் நோய் உண்டாகும் ஒவ்வொருவரும் அன்றியும் தொற்றும் அல்லது பரவும் நோயுள்ளவரென்று அறியப்பட்ட ஒருவருடன் கூட இருந்து ஒவ்வொருவரும் இதனைப் பாடித் தலைவராயுள்ள வைத்திய உத்தியோகத்தருக்க் கறிவிக்கக் கட்டணையிடலவாரா

16. அரசாங்க ஏஜண்டருடைய முன்னுத்தரவின்றி பாடியெலீஸ்க்குள் தெருவாசப் பாலிக்கப்பட்டு அல்லது தெருவிற்கென்று ஒத்திவைக்கப்பட்டு இருக்கும் நிலத்தில் யாராவது கடை கட்டவோ அல்லது அந்நிலம் தீன் பகுதி சேக் கட்டடத்தைப் ப்ருபித்தாக் கட்டலோ கூடாது

அரசாட்சியாரின் தேர்வைக்காகிய காணி விளம்பரங்கள்.

1876 ம் ஆண்டு-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின பிரகாரம் டெம்பின் அவெனியுடைய விசாலமசெய்தல எனனும் பரிசங்க தேவைக்கு வேண்டியதான பின்னாச்சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது :—

பிரதமபட்டது இல A 1,396 குறிச்சி—கட்டுக்குறுநதையும், குடாஹீனெட்டியாங்கலையும்

துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விபரம்	உரித்தாளியின் பெயர்	விசாலம் ஏ. ரூ. ப
1	மதனகஹுவத்த, கொழுமபுத்தெரு, 287, 288, 288A, வரிப்பண நெம்பரில் பகுதிகள்	2 வயதுள்ள 3 தெனணம்பிளன்கள், 3-15 வயதுள்ள 4 கழுகுகள், 20-40 வயதுள்ள 3 பலாக்கள், 40 வயதுள்ள 1 மா, 10 வயதுள்ள ஒரு முருங்கை, 30 வயதுள்ள 1 கோமம்பரம், 3 வயதுள்ள 2 தேனணைகள், சாந்தாறு கட்டப்பட்டு ஓட்டால் வேயப்பட்ட கட்டிடத்தில் ஒரு பகுதியும், தற்போதைய பாவிப்பிற்கான கற்கூசுமுள்ள தோட்டம்	கட்டுக்குறுநத வாசிகளான பிடடிகல ஆரச சிககே பபாஹாமி, மொறமுதலிகே சாலோ சினுரோ அபபுஹாமி, பிணறகம் விதானலாகே எடவெட்டி சிலவா, பிணறகம் விதானலாகே எடமன டி சிலவா, பிணறகம் விதானலாகே மக்கி டி சிலவா, பிணறகம் விதானலாகே லோறணல டி சிலவா, பிணறகம் விதானலாகே ஸ்டானலி டி சிலவா	0 0 7 1
2	ஷே	40 வயதுள்ள 2 தெனணைகள், 6-10 வயதுள்ள 5 தெனணைகள், 40 வயதுள்ள ஒரு பலா, 30 வயதுள்ள 4 கழுகுகள், 6 வயதுள்ள 5 கழுகுகள்; 30 வயதுள்ள 5 நப்பர் மரங்கள், 40 வயதுள்ள 1 கல்மரம், 40 வயதுள்ள 1 தொம்பரம், 40 வயதுள்ள 1 மா, 3 வயதுள்ள ஒரு எலிமிச்சை 8 வயதுள்ள 1 ரரப்பலாவுமுள்ள தோட்டம்	கட்டுக்குறுநத வாசிகளான பெணறகம் விதானலாகே எடவெட்டி சிலவா, மேற்படி எடமன டி சிலவா, மேற்படி மகி டி சிலவா, மேற்படி லோறணல டி சிலவா, மேற்படி ஸ்டானலி டி சிலவா, மொறமுதலிகே சாலோசினுரோ அபபுஹாமி பிடடிகல ஆசசாரிகே பபாஹாமி	0 0 14 1
3	வழி (நம்பா இலலை)	வழி	ஷே	0 0 0 5
4	மதனகஹுவத்த, கொழுமபுத்தெரு, 287, 288, 288A, வரிப்பண நெம்பரில் பகுதி	வெணநிலம்	ஷே	0 0 0 2
5	சிககேவத்தபாவல, கொழுமபுத்தெரு, 287, 288, 288A வரிப்பண நெம்பரில் பகுதி	4-10 வயதுள்ள 7 தெனணைகள், 4-8 வயதுள்ள 5 பலாக்கள், 6 வயதுள்ள 1 நாயா மாமுமுள்ள தெனணைதோட்டம்	கட்டுக்குறுநத வாசிகளான பெணறகம் விதானலாகே எடவெட்டி சிலவா, மேற்படி எடமன டி சிலவா, மேற்படி மகி டி சிலவா, மேற்படி லோறணல டி சிலவா, மேற்படி ஸ்டானலி டி சிலவா	0 0 3 1
6	நெம்பிக்கொட்டுறுநதவத்த கொழுமபுத்தெரு, 298, 298A வரிப்பண நெம்பரில் பகுதிகள்	50 வயதுள்ள 2 தெனணைகள், 30 வயதுள்ள 1 கழுகு, 4 வயதுள்ள ஒரு நப்பாமரம், 15 வயதுள்ள ஒரு நம்பட்டான மரமுமுள்ள தோட்டம்	குடாஹீனெட்டியாங்கல வாசிகளான காலலகே ரேசலி பொனறது, காலலகே செலலிது பொனறது, காலலகே பாலிஸி தினு பொனறது, காலலகே பெயமொ பொனறது, காலலகே அகலிது பொனறது. தேவபுறகே இனறது.	0 0 1 6

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி (203 ம் அதிகாரம்) காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 5 ம் பிரிவின ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் தேசாதிபதியவர்கள் ஸ்தல ஸ்தாபன நிருவாக சபைக்கு கொடுத்த தத்துவத்தைக்கொண்டு அச்சபை எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால் அக்காணிகளை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 6 ம் பிரிவினபடி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசிடதமய விளம்பரஞ்செய்கிறேன்

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாராஹுமாய 1942 ம் ஆண்டு (டிசெம்பர்) மாகழி மாதம் 12 ந் தேதியிலன்று முற்பகல் 10 30 மணிகுக் களுத்துறைக் கச்சேரியில் எனமுன்பாக வெளிப்படட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளினுள்ள உடநதைக் களினது தன்மையையும் அவவுடநதைக்களுக்காயத் தாம் சாதிகும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்கனையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடக்கு கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது

களுத்துறைக் கச்சேரி,
1942 ம் ஆண்டு (நவம்பர்) கார்த்திகைமீ 16 ந வ.

ஜி. ஆர். டபிளயு த சிலவா,
களுத்துறை மேல் உதவி அரசாட்சி ஏசனரு.

1876 ம் ஆண்டு-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின பிரகாரம் இத்தபாணியில் (பொத்தும்புறகணு துணைகளில்) உப்புத் தண்ணீர் நீக்குதற்கு வரம்பும் காணும் கட்டல் எனனும் பரிசங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னாச்ச சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது :—

ஸ்தீர கிராமபட்டது இல 78 குறிச்சி—இத்தபாணை

துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விபரம்	உரித்தாளியின் பெயர்	விசாலம் ஏ. ரூ. ப
332	எத்தோட்டுவேகெருவ	வெணநிலம்	உரித்தாளியின் பெயர் தெரியாது	0 0 0 14
333	ஷே	ஷே	ஷே	0 0 0 17

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி (203 ம் அதிகாரம்) காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 5 ம் பிரிவின ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் தேசாதிபதியவர்கள் ஸ்தல ஸ்தாபன நிருவாக சபைக்குக் கொடுத்த தத்துவத்தைக்கொண்டு அச்சபை எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால் அக்காணிகளை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 6 ம் பிரிவினபடி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசிடதமய விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாராஹுமாய 1942 ம் ஆண்டு (டிசெம்பர்) மாகழி மாதம் 12 ந் தேதியிலன்று முற்பகல் 11 மணிகுக் களுத்துறைக் கச்சேரியில் எனமுன்பாக வெளிப்படட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளினுள்ள உடநதைக்களினது தன்மையையும் அவவுடநதைக்களுக்காயத் தாம் சாதிகும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்கனையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடக்கு கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

களுத்துறைக் கச்சேரி,
1942 ம் ஆண்டு (நவம்பர்) கார்த்திகைமீ 16 ந வ.

ஜி. ஆர். டபிளயு த சிலவா,
களுத்துறை மேல் உதவி அரசாட்சி ஏசனரு.

1876 ம் ஆண்டு-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின பிரகாரம் களுத்துறை டில்லித்திக்கச்சேரத்த நாபொட் பட்டினத்தைத் திருத்தல், சந்தைப்பகுதிப் பள்ள நிலத்தை நிரப்பல் எனனும் பரிசங்க தேவைக்கு வேண்டியதான பின்னாச்ச சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது :—

பிரதமபட்டது இல A 1,460. குறிச்சி—புறல் நாபொட் (பகுதி).

துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விபரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விசாலம் ஏ. ரூ. ப
1	கசாதாரப் பகுதிச் சந்தைகள், 10ம் வரிப்பணக் காணியில் பகுதி	சாந்தாறு கட்டப்பட்ட கட்டிடமும், காண்களுமுள்ள வெணநிலம்	இலங்கை ரேசா நப்பா கொம்பெனி, கட்டிடமும் காண்களும் களுத்துறைச் சுகாதாரப் பகுதியால் உரித்துச்சொல்லப்படுகிறது	0 0 8 75
2	குளோடன தோட்டம் 7 ம் வரிப்பண நிலத்திற்கு பகுதி	3 வயதுள்ள கழுகும், ஆறுமாத வளாச்சியுள்ள 2 வாயையடியுமுள்ள தோட்டம்	இலங்கை ரேசா நப்பா கொம்பெனி	0 0 2 31
3	குளோடன தோட்டம் (வரிப்பண நம்பா இலலை)	30 வயதுள்ள 16 நப்பரும், 3 வயதுள்ள 1 பலாவும் 10 மாவும், 2 கித்துலமரமும் 1 நம்பட்டான மரமுமுள்ள தோட்டம்	ஷே	0 1 1 86

